



# 分享经济：实现“我为人人，人人为我”

## 民生议政厅

本报记者 张燕  
通讯员 张绘薇

### 【核心提示】

搭载着互联网的春风，从顺风车到专车再到如今的共享单车，一夜之间，宁波人仿佛被“分享经济”所包围。不仅仅是在交通领域，衣食住行、生老病死的方方面面都能搭上互联网的快车，形成“共享”。如何让分享经济向更深更广的领域发展，如何使这个全新的服务形态规范有序、成为服务业发展的新引擎？

### 【人物名片】

庄开刚 市人大代表，镇海区

龙赛中学校长  
汪剑君 市政协委员，宁波轿辰集团董事长

不到半年时间，共享单车出现在宁波大街小巷。“共享单车仅仅是分享经济的一种形式，因为它落地范围广泛而特别受关注。实际上，不仅仅是车子，包括房子、物资、人力资源等，都可以发展共享经济，这是对传统经济和人们思维模式新的挑战的考验。”庄开刚代表说。

庄开刚代表经常体验分享经济带来的便利：有时候到海曙区开个会，考虑到开车停车不方便，他会选择“顺风车”；有一次去朋友家聚会，朋友通过互联网请来了“私人大厨”到家里做饭；甚至在新华书店可以“借”一本书，然后归还到大学图书馆……

汪剑君委员记得多年前在集团

的一次沙龙活动中，要求所有参加活动的人员尝试用手机实现交通及用餐服务。“那时候大家就深刻感受到了共享经济和移动互联生活新方式，兴奋异常。”果然，如今这些服务已遍地开花。

作为新兴事物，既然应用如此广泛，庄开刚代表认为政府管理部门和职能部门首先要带头示范这种分享经济的模式。如现在的“最多跑一次”改革，其技术核心就是一种大数据的共享，这将为企业提供示范作用。当前，学校的体育设施向居民有序开放、单位停车场向居民有序开放等，都可以成为分享经济。

“分享经济与‘五大理念’有很多契合点。”汪剑君委员认为，首先是消费理念的“创新”，因为社会资源是有限的，分享将提高资源的使用效率，更符合节约型社会的发展理念；其次，“分享”能

够调节不同消费群体间和谐互补，有较大协调性；另外，它还是社会绿色环保理念实践落地的重要载体。

汪剑君委员提出了很多利于民生的共享项目，如教育的共享：“城市中有大量高知识人才从事着非教育领域的工作，如果将这些非专业力量引入到教育领域，我们的教育尤其是兴趣教育将更加完善。”又如私人物业的共享：将私人闲置停车位通过分享平台“变现”，将大大缓解停车难；再如服务的共享等。

“分享经济的运行模式、组织管理等，都是对传统模式的一种挑战。”为此，庄开刚代表认为，一方面要加强宣传，形成“我为人人，人人为我”的共享理念；另一方面要强化政策的引导性，对新兴业态进行有序引导、规范，并实施一定的监管。

## 两会愿景

# 让家门口的文化“火盆”更旺

本报记者 王佳 通讯员 戴庆来 鄞州区塘溪镇童村村口的主干道边，矗立着童村文化礼堂，古朴的建筑风格体现着浓浓的书卷气，礼堂外圈是展示童村历史文化的人文文化墙。

端正衣冠、朱砂启智、开笔启蒙……每年8月底在文化礼堂内举行的“启蒙礼、贺学礼”都是童村的一件盛事。已入读小学的钟怡婷还记得仪式上村中老人手把手教她写的那个“人”字，“一撇一捺，要像‘人’字那样顶天立地。”

在塘溪镇的前溪头村，约600名杜氏族人世居于此。“《杜氏宗谱》家训有道：家道不外人伦，而尽伦之事以孝悌为先。”村民说，孝悌是他们村兴家、兴村的源泉。

有一年春节，24个国家60余名国际友人和前溪头村村民在村文化礼堂前庭的空地上一起写春联、贴福字、打青团、蒸年糕……体验中国的传统民俗。火热祥和的场景，令村支部书记每次想起，都感慨万千：小村好建设，全靠群众帮；村里办大事，同宗帮帮忙。

这些天，市里召开两会，塘溪镇的各村村民时常聚在一起，畅谈这件大事。“我们聆听了政府工作报告，报告里提到‘抓好优秀传统文化传承与名城名镇名村保护利用，加大文化礼堂建设力度’，对于这一点，我们很关心。”村民们表示，对家风家训等优秀传统文化的传承和弘扬，不仅要刻上墙，更要刻入心，需要加大力度，探索更多样的传承方式，让“家文化”能够代代相传。

## 我来自一线

# 加快甬江北岸开发建设



吴一峰代表

厉晓杭 赵会营

### 【人物名片】

吴一峰 市人大代表，镇海区庄市街道勤勇村党总支书记

### 【代表故事】

从大学生村官，到勤勇村党总支书记，80后吴一峰一心扎根基层，踏踏实实为村民办实事。

作为勤勇村土生土长的年轻人，吴一峰是目前镇海区最年轻的村书记之一。2013年，他步入村党总支书记工作岗位后，创新推出系列举措——工程管理小

组、坐班制、股份制改革、全能社工……这些新的创新思路，不仅让村民享受到更好的服务、促进了村民增收致富，还壮大了村集体经济，增强了基层党组织的服务功能。

8个网格，8个微信群。2015年，勤勇村以人口数为参照标准，划分8个网格，以网格为单位，每个网格长由村干部、后备干部等担任，团结村民，干群同心整治村庄环境。吴一峰以独特的方法论，激活了整个村庄。“我的手机24小时开机，大家有事随时可以找到我。”

“勤勇村恰处庄市片区涉及的甬江北岸区块，区位优势明显，南

北可通过明州大桥连接东部新城跟镇海，东西可连接镇海跟江北。”今年的提案，吴一峰把目光转向甬江北岸开发建设。

他认为，随着“三江六岸拓展提升”战略的推进，宁波已经开始从“三江时代”走向“甬江时代”，甬江北岸区域良好的开发条件、开发潜力和发展优势，使其战略地位愈发凸显。而庄市片区的甬江北岸区块并入甬江北岸的开发建设规划中将受益颇多。

### 【两会感言】

平时，我的着眼点更多的是村级集体经济的发展和村庄治理。这一次，把视野放到统筹甬江北岸区块的开发建设规划中来，相信甬江北岸区块的开发能够极大地优化片区的发展结构，加快适应现代城市发展需要，实现区域功能布局的转换。

品质的提升。其次，渣土消纳规划不均匀，跨区消纳的现象仍然存在，给城市秩序带来了不小的影响。

“建筑垃圾的科学处理刻不容缓。”罗文龙建议，科学调整渣土码头规划，减少甚至禁止跨区消纳，关停或外移中心城区内的渣土码头。同时，加大监管执法力度，提高违法成本。“当然，码头中转建筑垃圾并不是末端处置，要真正把建筑垃圾变废为宝，资源化利用才是未来的发展方向。相关部门要加大扶持力度，最大程度实现科学、绿色处置。”

### 【两会感言】

沉下去，倾听百姓心声，传递百姓声音，并力所能及地帮助群众解决各类困难，是一名人大代表的职责和使命。

# 科学处理建筑垃圾刻不容缓



罗文龙代表

董小芳 张落雁

### 【人物名片】

罗文龙 市人大代表，江北区庄和物业农民安置房宝庆管理处主任

### 【代表故事】

近年来，随着城市化进程的加快，大批工程相继上马，建筑垃圾处置负担越来越重。对此，从事物业管理工作的罗文龙深有感触。

罗文龙说，我市陆上垃圾处置空间相对匮乏，通过渣土码头

进行水上中转成为重要的处置通道。但是，我市建筑垃圾中转码头的空间布局及建设相对滞后，使得由建筑垃圾处置造成的各类环境问题日益凸显。

罗文龙分析，首先码头的地域分布不合理，主城区内仅有的两个建筑垃圾中转码头所在地块是我市三江六岸的重要组成部分，地理位置优越，极宜打造集创意产业与景观、文化休闲娱乐等功能相结合的产业带。但部分区域因运送渣土车辆众多，抛洒滴漏、尘土飞扬，被贴上了“脏乱差”的标签，影响了整个城市

# 期待民生幸福底色更加厚重

本报记者 王佳 通讯员 严裕成 家住马园社区的吴师傅肢体残疾二级，女儿尚在读书，家境非常困难。在社区的对接下，吴师傅享受到低保、医疗救助等政策。

“现在政府每月发给我784元救助金，还有物价补贴、水电费补贴，公交车、有线电视费用全额免费补助，连安装自来水、天然气都不用掏钱。”吴师傅算了一笔账，自打享受政策近5年来，他个人的救助金额累计5万多元。

民生牵民心。过去5年，我市建机制、补短板、守底线，在促进社会公平、增进人民福祉的棋盘上频频落子，基本民生保障安全网不断织就织密。

对此，乡镇（街道）的专职社会救助工作者感触特别深，比如，基本生活物价补贴

对象从城乡低保对象、社会救助家庭成员和贫困重度残疾人，扩大到重点优抚对象和农村“三老”人员；又比如，医疗救助全面实现城乡一体，不设起付线，救助标准不分病种，对患重大疾病和特殊病种疾病的医疗救助对象，门诊费视同住院予以救助。

不过，在实际救助中，专职社会救助工作者也发现，一些家庭虽然总收入高于低保标准，但为医治患重病的家人而支出了高额的医疗费用，导致其实际生活水平低于低保标准。现行的社会救助制度设计较少考虑这类家庭。

欣喜的是，今年政府工作报告提到：低保对象向因病致贫等困难家庭延伸。我市也即将出台新的《宁波市最低生活保障办法》，明确将因病等支出型贫困家庭纳入低保范围。

## 直击两会

# 民生与民声场内场外的“默契”

本报记者 王佳 通讯员 王峰 这句话来形容两会期间场内与场外的场景最为恰当不过。代表踊跃发声，积极为民履职；公民议政犀利，声音剑指难题。这是一种“默契”，往往在不经意间形成，看似偶然实则必然，因为促成它的根基就是“民生与民声”。

近年来，“社会结构”这个词越来越受到大众的的关注。在4月9日下午举行的人大旁听公民座谈会上，作为公民代表之一的市社科院社会发展研究所所长史斌表示，目前宁波社会结构的最大特点是“中部下沉”，与相对而言更为合理的“橄榄球式”的社会结构还有一定距离。宁波应在今后五年培养一批高素质的产业工人，培育壮大蓝领中等收入群体，抓住自身作为首个“中国制造2025试点示范城市”的大好发展契机。

关于“中国制造2025试点示范城市”的话题，在今年的两会上是一大热门。记者梳理代表们提交的建议，发现为此建言献策的人可不少。比如，陈跃鸣代表提交了《关于宁波作为首个“中国制造

2025”试点示范城市，要加快建设创新引领的高端科技智库的建议》。耿黎代表则认为银行业通过资金、产品等金融要素的有效整合，能更好地推进宁波试点示范城市的建设。姚志坚代表分析了宁波制造业发展目前存在的四个短板，并建议“要进一步加强压力、拉高标杆，全力打造‘中国制造2025’标杆城市，确保始终走在全国的前列，建成全球领先的技术体系和产业体系，打造具有国际影响力的制造业创新中心”。

宁波人杰地灵，自古以来就不乏智慧：河姆渡滋生文明曙光，红帮文化影响深远，四明心学惠及众生，宁波商帮世界闻名，甬籍院士群星闪耀……两会上，“东方文明之都”也是一大热词。前有代表建议“弘扬王阳明及其心学”“承‘红帮文化’，扬‘品牌时尚之都’”“‘文旅融合’助推佛教名山建设”等，后有公民代表呼吁“重视历史文化名城保护工作”。

此外，养老、优质教育资源分配、共享单车、海湾经济、梅山新区建设等问题，在场内与场外掀起了“风暴”。众人拾柴火焰高，为了更好的明天，大家都在发挥着“默契”。

# 希望宁波也有违停有奖举报平台

不少城市早已有这一“神器”

## 两会连线

网友发帖建议，针对随处可见的违停现象，宁波是否可以建立一个违停举报平台，发动一场违停整治的“人民战争”？有关部门还可以设置电话费，根据违法情节轻重，对举报人实施奖励。

帖文称，如果有一个举报违停有奖的专用平台，大家可以通过上传视频、图片，让相关部门更快地了解情况，并进行实时处置，这样的全民监督，比单一的城管和交警贴牌更具震慑力。

这一建议在网络上引发围观，24小时点击量达1.5万人次。众多网

友对此表示力顶。网友“riyao0”：杭州已实施了类似的有奖违停举报措施。市民只要举报乱行车、乱停车、乱过路等违法行为，便可根据不同的违法严重程度，从有关部门获得一定的奖励。

网友“丘之裔”：完全支持，这样的有奖举报查处无论对机动车和非机动车都有威慑力。网友“666无敌”：这个建议好！希望政府能够听取民意，充分利用广大人民群众的力。

中国宁波网民生e点通舆情搜索发现，国内不少城市目前已经实施这样的“违停举报”。

2016年10月1日：丽水市莲都区创建办推出“不文明曝光台”，市民可以通过有关部门的

信平台，参与监督城市主要街道的乱停车现象，并可获得奖励。

2016年11月10日：温州鹿城区上线人行道“违停举报”系统。市民可以随时随地对人行道违停违法行为拍照举报。该系统依托鹿城综合执法的微信2.0服务项目，能够智能识别举报人的拍摄时间和地点，并自动将举报信息传递至综合行政执法部门，并由专人审核。一经查实，三天内依法处罚。

2017年1月1日：合肥开通城

管手机APP和“文明合肥”微信举报平台，举报线索通过手机APP传输到数字城管平台系统，核实后，举报者有奖。

2017年1月17日：长沙市交通违法“随手拍”举报平台正式启动，市民可通过此平台随时举报交通违法行为，长沙有关部门对举报图片和视频进行立案、立案、证据审核，予以采用后，发给举报人10元至200元的奖励。

(海文 思怡)

各位读者，欢迎您通过以下渠道为2017宁波两会献计献策。

- 1.登录中国宁波网天一论坛，点击“我为两会献一策”全站置顶帖，或直接扫描以下二维码，进入两会专区发帖。
- 2.微信搜索“nb81850”，关注宁波民生e点通后留言。
- 3.拨打热线81850000。

